

三孩政策让育婴培训一座难求

六横成校8年培训出700多名合格育婴员

通讯员刘生国报道 “眉毛弯像月牙,额头宽宽学问大,小脸蛋胖乎乎,宝宝爱笑不爱哭,大脑袋呀真聪明,长大要当科学家。搓一搓,揉一揉,手心手背,心跳宝贝……”

这是舟山市普陀区六横镇成人文化技术学校举办的第15期育婴员培训班上,指导老师贺松彩教学员们的一段“婴儿抚触歌谣”。唱着这段歌谣,学员们在给婴儿做抚触动作时也更有爱更顺畅活络了。

随着我国优生优育政策和措施的不断推出,特别是放开三孩政策后,越来越多的家庭对掌握育婴知识和育婴技能显得非常迫切。据六横镇成人文化技术学校校长张金科介绍,六横镇成人文化技术学校从2014年就开办母婴护理(育婴员)技能培训班,每次一推出就吸引了众多准妈妈、准奶奶、准外婆们积极报名,一座难求。到今年11月,该镇成校已举办了15期育婴员培训班,参加培训的学员达700多名,经过严格认

真的考试,98%以上的学员都获得了由国家认可的育婴员职业技能等级证书。

第15期育婴员培训班从11月15日开始到21日结束,7天时间,没有一位学员中途请假和迟到早退。当老师讲解怎样给婴儿泡奶粉和给婴儿抚触动作教学中,学员们积极举手参与演示。一位姓陈的学员说,“我马上要当奶奶了,儿媳妇平时工作很忙,养育孩子的任务肯定由我包了。镇成校举办育婴员培训

班不要交一分培训费,能学到育婴员的知识和技能,我心里特别开心。”

学员曾女士是江西宜春人,2011年嫁到六横岛,现在有一个5岁的儿子。她在这期培训班学习中相当认真,坐在教室的最前排,认真地听,仔细地记,有听不懂的东西就举手问老师。曾女士说,“这样的育婴员培训机会难得,虽说我现在已经有了一个5岁的儿子,说不定我们以后还会再要一个孩子。现在来参加育婴员知识

和技能的学习培训,拿到育婴员职业技能等级证书,不仅对自己今后更好的培育婴儿有作用,而且还可以去给别人做月嫂赚钱,一举多得。”

“每次开出育婴员培训班,名额立即被抢光,大家对学习育婴员知识和技能的积极性这么高,今后我们一定会根据大家的所需所求,适时开班,让更多的准妈妈、准奶奶、准外婆们成为一名合格的、持有职业技能证书的育婴员。”张金科说。

“平安卫士”大比拼

诸暨市举行保安员职业技能竞赛

本报讯 通讯员詹玉丹报道 诸暨技师学院A、B两幢教学楼之间突然烟雾弥漫,警笛长鸣。学校发生大火了?莫慌,这是2021年诸暨市“朗高杯”保安员职业技能竞赛的火灾现场。

只见火势一起,保安人员第一时间拨打了报警电话,并穿上防护服以百米冲刺的速度快速灭火,规范标准地进行现场指挥,疏散人员,表现出安保工作的专业性。

此次比赛,诸暨全市共有200名保安人员(教育系统及社会人员)参加,比赛内容分为理论考试和实操竞赛两个环节。实操竞赛环节包括灭火、防暴处突、校园门卫实务。与此同时,比赛还科学引入了风险评估、紧急避险等环节,有效检验了保安人员的专业处置能力。

宁波职教金字招牌是如何炼成的?(下)

立法保障,机制创新,提升职教治理能力

周彩丽报道 “没有体制机制的顶层设计,下面做不了事情。”谈及宁波职教的活力之源,宁波市教育局一级调研员胡赤弟认为体制机制是最重要的因素。梳理宁波职教的发展脉络,毋庸置疑,政府在提升职业教育治理能力,统筹优化职业教育办学环境上做了诸多工作,立法保障和机制创新是两大显著亮点。宁波先后出台《宁波市中等职业教育条例》《宁波市职业技能培训条例》《宁波市终身教育促进条例》《宁波市职业教育校企合作促进条例》,以立法来保障职教发展。

2008年宁波颁布的《宁波市职业教育校企合作促进条例》,是国内第一部专门针对职业教育校企合作的地方性法规。草案中有一条“为参与校企合作的企业免税减税”的政策,但是地方政府没有为企业减税免税的权力。宁波是外贸出口大市,针对外贸企业有一条政策——“先征后返”,即先征税,后期地方政府予以奖励,这一条被搬进了校企合作条例中。条例出台后,在全国引起重大反响。2020年9月,新修订的《宁波市职业教育校企合作促进条例》开始施行,在教育督政、设立校企合作专项资金、双师型教师录用、服务社会奖励再分配等方面有了新突破。

在宁波市教育局原局长沈剑光看来,体制机制创新是根植传统,一以贯之。

2004年左右,宁波市职教中心的数据、机电一体化等专业就业形势较差,校长想调整专业。而宁波的制造业需要这些专业来支撑,经过研究,宁波出台了“等额奖学金”政策,凡就读这些专业的学生,三年后以等额奖学金形式返还学费,坚持了几年,迎来数控专业人才需求的爆发性增长。

2004年,宁波建立了职业教育联席会议制度,十多个政府单位参与到助推职业教育发展的工作中。2005年,宁波进一步完善职工教育经费统筹机制,提高统筹比例,让企业拿出职工教育经费的50%投入职业教育,靠这些经

打造浙江金蓝领

年关技能“通关”



11月23日,全国最大石油基地中化兴中石油转运(舟山)有限公司岙山基地完成对10名新员工的职业技能等级考核,新员工也因此取得了

进行最后的考核。至此,该公司已经完成8批次共计69名新员工岗位职业技能等级考核,新员工也因此取得了

更高的职业技能等级证书。图为岙山基地员工正在进行阀门维修项目技能考核。

通讯员应红枫 摄

为小微企业解决实际生产中遇到的难题 这所学校引导学生在实战中创新

本报讯 通讯员刘敏、葛婷婷报道 近日,象山港高级技工学校首届“华翔杯”科技节创新创意大赛圆满落幕。比赛特邀浙江科技学院教授陶松奎、宁波工程学院客座教授忻志伟、宁波华众控股有限公司经理周荣林和象山港高级技工学校技术大师工作室高级技师以及系部主任共同“把脉”学生科技创新作品,吸引数百名师生到场观摩。

学生聚焦象山先进制造业、绿色低碳、交通、物联网等行业领域,共上报创新创意项目50余个,经校级初评、创新技法培训、半成品研讨、成品研磨后,最终有8个

优质创新项目脱颖而出进入决赛。决赛现场,项目负责人通过创新创意解说、创新实物模型展示、产品PPT介绍等形式,逐一阐述参赛作品的制作思路及制作方案,并由评审专家现场提问,对创意作品进行综合鉴定。面对评委提问,年轻学子虽略显稚嫩,但尽显风采。

据悉,象山港高级技工学校作为浙江省中职创新创业课程教学试点学校,一直以来非常重视“双创”教育。通过组建“一组二室七团队”的创新创业工作网络,将创新创业实验室和技能大师工作室作为主平台,引导学生解决

小微企业实际生产中遇到的现实难题,激发学生无限创意。

近三年,该校师生团队共产生实用、新颖“金点子”46项,其中28项制成成品,13项小发明在省创新创业比赛中获奖,斩获一等奖2项、二等奖2项、三等奖10项。截至目前,师生共有18项作品获得国家专利。在科技强国、技术强国的号召下,学校将每年通过举办“华翔杯”校园科技节创新创意大赛,以赛促创、以赛促练、以赛促教,为助力象山区域经济腾飞提供本土化的创新型、复合型、应用型高技能人才,助推象山制造业高质量发展。

职校 阎光宇

大学生“创业达人”达己助人

已帮助13户困难农户增收60万



许立(左二)与他的创业伙伴。

通讯员王国海报道 许立是浙江纺织服装职业技术学院人人知晓的“养鸡博士”和“创业达人”。他采用“公司+农户+电商推广团队”的发展模式,带动老家农户一起养殖太湖鸡,已联合26家农户联合养殖,帮助13户有收入困难的农户实现增收60万元,

面拿着米苗喂小鸡群,看小鸡茁壮成长特别有成就感。”美好的童年时光让他对养鸡产生了浓厚的兴趣,也从奶奶身上继承了传统的养殖技术。

许立养殖的太湖土鸡具有黄喙、黄羽、黄脚的“三黄”特征,皮质紧实,蛋黄口感绵密,“现在农村大部分养的都是温室繁育的肉杂鸡,不能算是纯种的土鸡。我们养的鸡都是散养在山林和竹林之间,喂自己种的稻谷、玉米,而且时间养得足。”慢慢地,许立的太湖鸡受到亲朋好友的一致认可,常常出现供不应求的情况。“不如打造自己的品牌,让更多的人能吃到湖州的本地土鸡。”许立心中萌生了创业的念头。

现如今,许立就读于浙江纺织服装职业技术学院商学院的物流管理专业。“上了大学,在学院老师的帮助下,我创立了自己的公司,注册了自己的品牌‘许立太湖鸡’,也入驻了学院‘依知’农产品线上销售平台和新零售实

训基地。”许立说,“在学校我遇到了一群志同道合的创业伙伴,共同组成了电商团队,通过线上直播、社群带货等方式拓展了销售渠道。”去年,许立的创业项目还获得了第十届全国大学生电子商务“创新、创意及创业”挑战赛全国总决赛的特等奖。

许立特别感谢学院创业指导老师,“从产品LOGO设计、申请专利、直播带货等环节,他们都给了我很多专业上的指导。去年春节,老师们还建议我进行包装设计改良,推出了联合国潮元素的节日款包装,大大提高了销售额。”许立说道。

创业的道路并非一帆风顺,传统养殖业受环境气候的影响比较大,每到梅雨季节,蚊虫多,加上环境比较潮湿,会滋生细菌,容易导致小鸡大量死亡。”一次,许立的小鸡在梅雨季节一下子损失了近二分之一。后来通过反复观察和实践,许立把孵化时间提前一个月左右,还煮药水喂鸡提高4%的抵抗力,避免了小鸡的死亡。

周边的养殖户都认可许立养的太湖鸡。他通过特色选育、技术研发、环境改造、饲料优化、科学生防等养殖技术创新,培育优良的太湖土鸡,申请了太湖鸡品种和“阉鸡带小鸡”的新型养殖技术2项专利,使小鸡成活率提高了10%。谈及未来,许立希望能够利用太湖环境的天然优势,发展本地旅游和民宿,带动更多农户一起致富。他还计划成立公益基金,待公司稳定发展后,每年将销售出去的农产品提出10%金额作为公益基金,助力公益事业。

为充分发挥“互联网+农业”在乡村振兴产业发展中的积极作用,浙江纺织服装职业技术学院商学院联合支部推出“依知”助农快车项目,线上助销代售、扶农惠农等团购活动,构建起从田间直接到餐桌的绿色通道,截至目前,许立和农户合作养殖模式仅在“依知”平台上线的农产品就已销售近4万元。

不一样的职校 不一样的魅力

青田县职业技术学校:

功夫来自“每天切40块鸡胸肉”

本报讯 记者金钩胤 通讯员周红华报道 在刚刚结束的丽水市第十九届中等职业学校师生技能大赛暨省中等职业学校师生技能大赛选拔赛(下称丽水市中职技能大赛)中,青田县职业技术学校烹饪专业成绩优异,共获得2个一等奖,3个二等奖和5个三等奖的好成绩。优异的成绩离不开青田职校烹饪专业对师生的高质量要求,通过教师、学生“双元”发力,全面提升人才培养质量,在专业建设、人才培养和社会服务等方面均取得可喜成绩。

“精忠报国”“百年初心,历久弥新”,是青田职校烹饪专业教师叶桂阳的参赛作品。《精忠报国》是养生菜,《百年初心,历久弥新》为花色冷拼,因其主题鲜明、突出,配色对称和谐,刀工精湛,摆盘技巧熟练,在众多菜品中脱颖而出。

荣誉的获得,源自叶桂阳老师的勤学苦练,更得益于学校团队的合作。“比赛之前,不光是专业老师给我指导,为我打磨菜品的寓意,学校的美术老师更是当起了艺术指导,对菜品的摆放、角度、对称等提出了专业的见解。”叶桂阳说,赛前两个月,他每天花近10个小时练习比赛菜品,为了练好基本功做“滑炒鸡丝”,他每天要切40块鸡胸肉。练完基本功后,他还要每天练习制作成品菜,并且请专业的老师一起品鉴。叶桂阳感慨,有了团队的合力助阵,他的技术水

据了解,早在1985年,青田职校便开设了烹饪专业,是全省最早开设烹饪专业的学校之一。专业开办以来,向社会输送了大批高素质的优秀厨师,为青田华侨在海外开设的中餐馆提供了强有力的人才支撑,学校也因此被外界誉为“国际厨师生产线”。目前学校烹饪教研组现有专业教师15名,外聘教师6名,其中中国烹饪大师1人,高级技师5人,技师14人,丽水市绿色技能大师1人,市“五养大师”1人,国家级考评员9人。

微改造 精提升

温州科技职业学院开展乡村旅游人才专题培训



人才振兴是乡村振兴的关键和基石,近日,温州科技职业学院经贸管理学院受温州市文化广电旅游局委托,举办温州市“微改造、精提升”推进工作与乡村旅游人才专题培训班。

培训围绕乡村振兴与共同富裕、未来乡村顶层策划及运营、数字赋能乡村、乡野艺术美学、网红村如何炼成、文旅资源开发与品牌建设等专题内容进行授课。培训采取理论教学、现场实践与讨论交流相结合的方式。

图为参训学员前往文成、泰顺,现场学习“畲乡古韵、文旅融合”特色民宿(侨家乐)等成功案例。

通讯员郑诗凡 摄影报道